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Данный урок по теме  «Реклама в системе маркетинговых коммуникаций» включен  в раздел ««Производственная деятельность в условиях рыночной экономики. Основы маркетинга».
Урок логически связан с занятиями, изучающими другие формы маркетинговых коммуникаций: стимулирование сбыта, личной продажей, пропагандой  (рublicity), работой с общественностью  (public relations). Эти важны в работе будущих работников сферы обслуживания, так как в условиях нарастающей конкуренции на рынке парикмахерских услуг важно иметь грамотно и креативно уметь рекламировать и продавать услуги своего бизнеса.

Использование межпредметных связей с литературой, русский языком и историей способствует повышению интереса к изучаемому материалу, формированию системности знаний,  расширению кругозора студентов.
Применяемые на уроке игровые технологии соответствуют замыслу занятия при проверке изученного материала: студенты обобщают и систематизируют  знания о рекламе как элементе маркетинга; формируется познавательная активность студентов; развивается логическое, креативное мышление; воспитывается умение работать командой;   формируются ОК 1, ОК 2, ОК 3, ОК 5, ОК 6.

Тема занятия: «Реклама в системе маркетинговых коммуникаций».

Тема раздела учебной дисциплины: «Производственная деятельность в условиях рыночной экономики. Основы маркетинга».
Тип занятия: урок обобщения и контроля знаний, практическая работа.
Технология занятия: Информационно-коммуникационная технология, игровая технология.
Цель занятия: обобщить и систематизировать полученные знания обучающихся о рекламе, как элементе маркетинга;  формировать познавательную активность обучающихся; применять получения знания при разработке рекламных продуктов.
Задачи:

· Развивающие: развить творческие способности студентов, создавать условия для развития логического, креативного мышления, расширения кругозора;

· Воспитательные: воспитывать умение работать командой, ответственность за результаты своего труда, интерес к профессии.

Общие компетенции:
 ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес;

 ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем;

ОК 3.Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы;

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности;

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.

Планируемые образовательные  результаты. 

Обучающийся должен 
знать:

· какие характеристики присущи рекламе и как эти характеристики влияют на структуру продвижения, применяемую в рамках коммуникационной политики; 
· средства распространения рекламы, их достоинства и недостатки;

· методику планирования и проведения рекламной компании;

· рекламное законодательство;
· основы разработки рекламно-информационных материалов; 
· характеристики отдельных составляющих рекламного текста.

уметь:

· формулировать рекламную стратегию фирмы и уметь разрабатывать план проведения рекламной кампании;
· обоснованно выбирать средства распространения рекламы для предприятий парикмахерского бизнеса;

· оценивать эффективность рекламной кампании;

· создавать рекламные объявления.

Основные термины, понятия.
Продвижение. Коммуникации. Реклама.  Виды и средства торговой рекламы. Коммуникативная эффективность рекламы. Коммерческая эффективность рекламы. Брэндинг. ФЗ «О рекламе». Объект рекламирования. Спонсор рекламы. Рекламодатель. Рекламопроизводитель. Рекламораспространитель. Ненадлежащая реклама. Основные элементы средств рекламы и требования к ним предъявляемые. Цели и последовательность проведения рекламной кампании. Принципы, соблюдение которых позволит решить задачу рекламной кампании. Экономическая эффективность рекламных мероприятий.
Оборудование. 
Компьютеры, видеопроектор, экран, мультимедийная презентация PowerРoint, сводная таблица оценки деятельности команд.
Бумага, краски, фломастеры, клей, микрокалькуляторы. 
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Ход занятия

	№ п/п
	Этап урока
	Время
	Решаемые задачи
	Деятельность студентов
	Деятельность преподавателя
	Ожидаемый результат (знания, умения, способы деятельности)

	1.
	 Организационный этап.
	3
	Создать положительный  эмоциональный настрой к деятельности на уроке.
	Дежурный докладывает о готовности обучающихся и их рабочих мест к уроку.
	Приветствие  студентов.


	Студенты настраиваются на работу на уроке.



	2
	Этап постановки цели занятия.

Мотивация учебной деятельности обучающихся. 
	2
	Организовать и направить к цели познавательную деятельность обучающихся.


	Внимательно слушают, знакомятся с планом работы.

Студенты делятся на две команды, занимают свои места, определяют капитанов команд и выбирают 3 членов жюри.

	Объявляет тему урока, цели, основные этапы. 

Пожелание совместной плодотворной работы.
	Включаются в деловой ритм урока.

Выработка на личностно значимом уровне готовности выполнения требований учебной деятельности.

	3
	Повторение пройденного материала.
	40
	Повторить и закрепить учебный материал.
	Устный ответ по командам.
Жюри оценивает каждый конкурс, все результаты заносятся в сводную ведомость.


	Объясняет условия игры и правила ее оценки:

· Вопросы задаются поочерёдно, то первой, то второй команде, за каждый правильный ответ - 1 балл, если команда затрудняется ответить на вопрос, она отдаёт его соперникам.

Проведение игры состоящей из этапов:

· «блиц-турнир»;

·  «литературная викторина»;

· «в мире брендов»;

· «реши задачу»;

· «угадай рекламу»;

· «Закон РФ «О рекламе».
· «практическая работа».
	Отвечают на поставленные вопросы, аргументируют свои позиции.


	4
	Практическая работа.
	8
12
15
	Командам необходимо разработать:

1. Название парикмахерского салона, логотип.

2. Составить рекламное объявление для парикмахерского салона: название салона- слоган-условия продажи и скидки (другие методы стимулирования сбыта) - заключение.
3. Разработать рекламное объявление на радио, аудиоспот.
При этом первой команде в  виде прямой рекламы, информационного радиоролика, второй команде – в виде диалога. Основная тема  аудиоспота – открытие салона красоты в нашем городе.
	Разработка  и оформление рекламного продукта.
Задания в команде выполняются либо последовательно (всеми участниками команды), либо команда разбивается, и каждая подгруппа выполняет свое задание. 

Задания можно выполнять как на компьютере, так и представить в рисованном виде.

	Устанавливает правильность и осознанность выполнения всеми обучающимися выданного задания.
Устанавливает в ходе работы над выданными заданиями пробелы в знаниях.


	Формирование и демонстрация рекламного креатива при разработке рекламных продуктов.


	5
	Подведение итогов урока.
Выдача домашнего задания.
	6
	Дать качественную оценку работы групп и отдельных обучающихся.
	Команды представляют рекламные продукты, дают им краткую характеристику.

Жюри оценивает работы команд и озвучивает результаты  игры.


	Анализ и подведение итогов урока. 
Объявление  результатов игры и выполнения творческого задания.

Оценка работы группы в целом и отдельных студентов.
Преподаватель выдает домашнее задание.
1. Составить кроссворд по пройденной теме с целью закрепления теоретических знаний и развития творческих способностей и креативного мышления.
	Выслушивает оценку и объективный комментарий преподавателя за работу на уроке. 



	6 
	Рефлексия.
	4
	Осуществить рефлексию.
	Осуществляют рефлексию деятельности на уроке.
	Проводится рефлексия, студенты отвечают на вопросы: 

1. Что на уроке было главным; 

2. Что на уроке было интересным;

3. Что нового сегодня узнали; 

4. Чему научились?
	Определяет уровень восприятия информации на уроке, состояние комфортности при коллективной, фронтальной и индивидуальной формах работы.




Блиц-турнир

	Команда 1
	Команда 2

	вопрос
	ответ
	вопрос
	ответ

	Для торговли это лучший двигатель.

	Реклама
	Что означает слово «реклама» в переводе с латинского языка?
	Кричать

	Короткая фраза, девиз фирмы или товара. Это словесный рекламный символ фирмы.
	Слоган
	Юридическое или физическое лицо, которое полностью или частично приводит рекламную информацию в готовую для распространения форму. 
	Рекламопроизводитель


	Это лицо, являющееся заказчиком рекламы для ее производства и / или распространения.
	Рекламодатель
	 Эта реклама не должна иметь сходства с дорож​ными знаками и указателями, ухуд​шать видимость, а также снижать безопасность движения.
	Наружная реклама

	Изображение, движение, звук, цвет - таким сочетанием возможностей не обладает ни одна другая реклама; она охватывает самую большую аудиторию. 
	Телевизионная реклама
	Оригинальное графическое начертание имени фирмы или названия товара.
	Логотип

	Многокрасочное крупноформатное издание для расклейки стенах, стеклах витрин. 
	Плакат
	Какой вид рекламы действует на адресатов, когда они находятся на улице или смотрят из окон транспорта? 
	Наружная реклама


	На все ли виды рекламы распространяются требования закона  Российской Федерации «О рекламе»? 
	Вне пределов влияния закона находится политическая реклама, а также реклама физических лиц, не связанная с осуществлением предпринимательской деятельности.
	Как называется основной федеральный закон, который регламентирует рекламную деятельность в Российской Федерации?  
	«О рекламе»



Угадай рекламу

	Команда 1
	Команда 2

	слоган
	рекламируемый товар
	слоган
	рекламируемый товар

	«Попробовав раз, ем и сейчас».
	Чипсы Pringles
	«Пусть машина служит долго».
	CALGON 

	«Тает во рту, а не в руках».
	Молочный шоколад М&М
	«Блестящая победа над микробами».
	Туалетный Утенок (средство для ухода и дезинфекции туалетов).

	«Для своих любимых».
	Сок «Любимый»
	«Россия - щедрая душа».
	Шоколад


Литературная викторина

	Команда 1
	Команда 2

	вопрос
	ответ
	вопрос
	ответ

	Всё рекламное творчество поэта объединяют черты напористого слогана. Автор обращается к собеседнику исключительно на «ты», употребляет призывы «даёшь!», «давай!», его рекомендации императивны, похожи на приказ. Известно, что автор хрестоматийных строчек о достоинствах изделий советской промышленности, носил немецкие костюмы, американские галстуки, пользовался французской парфюмерией, обожал американские автомобили. Назовите поэта.

 
	Владимир Маяковский
	Под Новый год на федеральном канале в 2007 г создатели  рекламного ролика осчастливили зрителя следующей фразой: 

«Зима. Крестьянин, торжествуя, к Махееву поехал через лес. Его лошадка снег не чует — лошадка чует майонез». 

Назовите автора и  его произведение, ставшее основной для рекламного «шедевра». 
	А.С. Пушкин «Евгений Онегин».

	В погоне за сокровищами они выдают себя за художников и проникают на пароход, отправляющийся вместе с актерами на агитацию населения для покупки облигаций выигрышного займа. 

В Васюках их сгоняют с парохода за дурно изготовленный рекламный транспарант.
	Герои   книги Ильи Ильфа и Евгения Петрова «12 стульев»  Остап  Бендер и  Ипполит Матвеевич Воробьянинов


	В поэме «Коробейники» есть рекламный припев деревенских торгашей (коробейников):

«Эй, Федорушки! Варварушки!
Отпирайте сундуки! Выходите к нам, сударушки,
Выносите пятаки!
Ситцы есть у нас богатые,
Есть миткаль, кумач и плис.
Есть у нас мыла пахучие —
По две гривны за кусок,
Есть румяна нелинючие —
Молодись за пятачок!».

 Назовите автора поэмы.


	Н.А. Некрасов.


В мире брендов

	Команда 1
	Команда 2

	информация
	бренд
	информация
	бренд

	Молодой фармацевт, 19-летний Терри Уильямс сочувствовал своей старшей сестре Мэйбл, у которой не ладилась личная жизнь. Её приятель, Чет, оставил её ради другой девушки. Желая помочь сестре, Терри придумал  товар, состоящий из угольной пыли и вазелина.  Приятеля сестры Чета покорил новый образ Мэйбл,  девушка получила предложение руки и сердца. 
А какое название Терри дал своему изобретению, соединив имя сестры (Мэйбел)Mabel с частью слова вазелин (Vaseline)? 
	Maybelline 

	В 1920 г.г. немцы  Дасслеры на семейном совете решили организовать семейное дело — пошив обуви.  Из братьев  Адольф обладал качествами дизайнера, Рудольф — маркетолога. Поклонники футбола высоко оценили удобство и функциональность необычных шипованных бутс, и они стали быстро приобретать популярность. В 1928 году на Олимпийских играх в Амстердаме, выпущенную братьями обувь можно было увидеть на выступавших там спортсменах.

После Второй Мировой Войны и смерти отца братья серьезно поссорились и поделили уже не маленькую компанию «Дасслер» (около 60 человек) пополам. Происходило это в немецком городке Герцогенаурах, который ссора братьев тоже разделила на две части. Работники этих фабрик ходили только в свои кабаки, пили разное пиво, их дети посещали разные школы. Компании содержали собственные футбольные команды. И до сих пор сотрудника одной компании ждет немедленное увольнение, если он будет замечен в обуви или одежде, произведенной конкурентом.

Назовите эти два  бренда -  мировых лидеров рынка спортивной обуви и одежды, товаров для профессионального спорта.
	Адидас и Пума


	Первый ресторан известной сети  этой в России был открыт 30 января 1990 года на Пушкинской площади в Москве. Для многих жителей Москвы  его посещение стало не просто местом, где можно было посидеть и перекусить, а возможностью почувствовать себя жителем другой страны. Поэтому многие посетители ресторана были готовы отстоять несколько часов в очереди, чтобы попробовать вкус заморской пищи, оценить качество и скорость облуживания. Назовите известную сеть ресторанов быстрого питания.

	Рестораны сети быстрого питания Макдоналдс

	1959 г., США. Изначально этот продукт планировался для детей конкретного пола и возраста (для девочек от 3 до 14 лет). Ив Сен-Лоран, Пьер Карден и Жан Поль Готье приходят к мнению, что шить наряды  для нее не менее престижно, чем для голливудских знаменитостей. Обвинения в ее адрес звучат уже много лет, против нее выступают религиозные деятели, воинствующие феминистки и просто общественные деятели. 

Наиболее серьёзные обвинения: 

· Анорексия, булимия;
· Установка потребительского образа жизни;
· Слишком сильное стремление следовать идеалам красоты;
· Раннее половое созревание;
· Чрезмерная сексуальность детей;
· Навязывание неправильных стереотипов о поведении женщины.
	Кукла Барби



Найди ошибку 
	Команда 1
	Команда 2

	информация
	ответ
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	ответ
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	Антицеллюлитная программа
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	Престижные стрижки
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	Навстречу и неотразим в данном случае надо было написать слитно. И почему у Барселоны такое странное написание: Barselona, а не Barcelona?
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	Для тех, кто стремится к совершенству



Закон РФ «О рекламе»
	Команда 1
	Команда 2

	информация
	ответ
	информация
	ответ

	Определите вид ненадлежащей рекламы: Шесть чернокожих атлетов, склонившихся перед начальником с белым цветом кожи. 

Слоган гласит: "Преумножь вычислительные возможности и максимизируй производительность своих подчиненных".
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	Неэтичная реклама
	Укажите нарушения закона РФ «О рекламе».  
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	На баннере, призывающем улыбаться в любых жизненных ситуациях, изображен мужчина славянской внешности, который радуется рождению темнокожего сына. Слоган и изображение создают впечатление супружеской неверности. Это делает рекламу оскорбительной в отношении семейных ценностей. 

	Укажите нарушения закона РФ «О рекламе».
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	Исходя из текста рекламы, создается впечатление, что родители, не посетившие со своими детьми ЦДМ на Лубянке, плохие и не любят их.
Согласно закону, в рекламе не допускается дискредитация родителей и воспитателей, а также подрыв доверия к ним у несовершеннолетних в целях защиты от злоупотреблений их доверием и недостатком опыта.
Реклама не должна формировать у несовершеннолетних неправильное представление для доступности товара для семьи с любым достатком, комплекса неполноценности у несовершеннолетних, не обладающих рекламируемым товаром.
	Укажите нарушения закона РФ «О рекламе».
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	По закону в рекламе запрещено использовать бранные слова, непристойные и оскорбительные образы, сравнения и выражения, в том числе в отношении пола, расы, национальности, профессии, социальной категории, возраста, языка, официальных государственных символов. 
Статья 152.1. Гражданского кодекса «Охрана изображения гражданина»: Обнародование и дальнейшее использование изображения гражданина (в том числе его фотографии, а также видеозаписи или произведения изобразительного искусства, в которых он изображен) допускаются только с согласия этого гражданина.

	На одном из принтов, рекламировавших раздел недвижимости на сайте объявлений "Из рук в руки« в 2011 г, говорилось: "Раньше покупать квартиру любовнице было неудобно, теперь удобно".
 Укажите нарушения закона РФ «О рекламе». 
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	Реклама имеет социальный посыл о супружеской измене, что является неэтичным и противоречит общественным нормам.
	Федеральная антимонопольная служба летом 2014 года оштрафовала ООО «Джонсон & Джонсон» за распространение рекламы крема для рук.

Штраф сто тысяч рублей - вот наказание за то, что рекламодатели предлагали потребителю крем, который увлажняет кожу до 10 слоя эпидермиса.

Как утверждают сотрудники ФАС, эта реклама …………., потому что у эпидермиса всего пять слоев.

ООО «Джонсон & Джонсон» не согласилось с этим утверждением и наложенным штрафом и подало апелляцию.

Сотрудники ФАС доказали свою правоту еще раз, уже в арбитражном суде, сославшись на данные из медицинской энциклопедии, в которой сказано, что эпидермис имеет всего пять слоев. 
Укажите вид ненадлежащей рекламы.
	Недостоверная реклама.

	Укажите нарушения закона РФ «О рекламе».
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	В соответствии с законом недостоверной признается реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения о преимуществах рекламируемого товара перед находящимися в обороте товарами. При этом согласно разъяснениям Высшего арбитражного суда РФ использование в рекламе сравнительной характеристики объекта рекламирования с иными товарами, например, путем употребления слов «лучший», «первый», «номер один», должно производиться с указанием конкретного критерия, по которому осуществляется сравнение и который имеет объективное подтверждение.
	Укажите нарушения закона РФ «О рекламе».  
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	В статье 5 закона "О рекламе" говорится, что в рекламе не допускается использование бранных слов, непристойных и оскорбительных образов, сравнений и выражений, в том числе в отношении объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации".

Плакат «Родина-мать зовет!» создал художник Ираклий Тоидзе в июне 1941 года. 
Образ Родины-матери впоследствии стал одним из наиболее распространенных образов советской пропаганды.


Практическая работа
1.  Разработать название парикмахерского салона, логотип.

2. Составить рекламное объявление для парикмахерского салона: название салона - слоган-условия продажи и скидки (другие методы стимулирования сбыта) - заключение.

3. Разработать рекламное объявление на радио, аудиоспот.

При этом первой команде в  виде прямой рекламы, информационного радиоролика, второй команде – в виде диалога. 

Основная тема  аудиоспота – открытие салона красоты в нашем городе.

Оценочная ведомость

	Критерии оценки
	Команда 1 (количество баллов)
	Команда 2  (количество баллов)

	1. Название салона:

- оригинальность, связь с индустрией красоты (мах- 3 балла).
2. Логотип:

- дизайн, 

- оригинальность,

- учитывает сферу деятельности компании;

- простота и лаконичность восприятия логотипа.

 (мах- 8 балла).
	
	

	2. Рекламное объявление:
- соответствие основной темы аудиоспота;

- ясность сообщения;

- понятность сюжета;

- способность привлечь внимание;

- мотивация к совершению покупки;

- творческое представление. 

(мах- 10 балла).

 
	
	


Реши задачу

Задача. 

Захарова И.В, Евстигнеева Т.В. Маркетинг в вопросах и решениях: Учебное пособие для практических занятий. М.: КРОКУС, 2011. (стр 259-260)

Парикмахерская  «Елена» для закрепления на рынке провела рекламную акцию. В ее рамках было потрачено:


- на аренду билборда -5500 руб;


- рекламные плакаты -1500 руб;


- на рекламный ролик по телевидению – 2000 руб.

После проведения мероприятий среднемесячная прибыль компании стала 297500 руб, что на 20% больше среднемесячной прибыли до акции. Оцените эффективность рекламной кампании. 
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 - объем дополнительной прибыли;

Р - прибыли организации до проведения рекламных мероприятий;

Z –затраты на рекламные мероприятия.

1. Находим затраты на проведение рекламной акции: 5500+1500+2000=9000 руб.

2. Находим среднемесячную прибыль до проведения акции:

      297500-120%

      х -100%

Х=247916, 7 руб

3. Находим объем дополнительной прибыли: 297500-247916,7= 49583,3руб

4. 49583,3-9000=40583,3 руб

5. 247916,7+40583,3/247916,7 *100=116,37%

Ответ: Эффективность рекламной кампании 116,37%

Оценочная ведомость

	Этап урока
	Команда 1 (количество баллов)
	Команда 2  (количество баллов)

	«Блиц - турнир»
	
	

	«Литературная викторина»
	
	

	«В мире брендов»
	
	

	«Реши задачу»
	
	

	«Угадай рекламу»
	
	

	«Закон РФ «О рекламе»
	
	

	«Практическая работа»
	
	


